

民俗大摸底 老城南啥味儿?

在今后的改造中,这些特有文化将一一复活



过年期间,老城南的几条“吉祥”巷特受欢迎。很多人一路从评事街、干草巷、安品街、平安巷、升州路穿过,意味着新一年平平安安,步步高升……老城南就是这么一块有“味道”的地方,无论是街巷,还是民风民俗,哪怕是小吃都很别样。

今年开始,南京文物局将联合南京大学传统文化学院,对老城南的老街巷和传统民俗进行一次全面摸底。将来在老城南的改造过程中,这些特有文化将一一复活。

□快报记者 胡玉梅



小巷 本文图片均为资料图片

街巷名很有味儿

都说老城南是南京人文化的“根”,一走进去,你就会呼吸到一股特别的味道。但老城南的“味道”具体是什么样的?这恐怕只能体会,不能言传。

南京市文物局副局长杨新华说,老城南的文化是多种文化的叠合体,它保留着东晋、南朝、明清、民国与现代文化的多样特征,最能体现南京古城特色,是东南南京生生不息的历史见证。门东、门西街是南京老城南的代表,它们如同两扇门板,一左一右,开启了整个老城的记忆。

门东、门西街区的街巷曲折折,纵横交错,浑然一体,在其名字背后有着各自的一段历史。有的街巷以名人故居命名。比如:周处街,就是人们为了纪念周处,把他住过的地方改称为“周处街”。而顾楼街,则是因为东晋大画家顾恺之就住在这里。有的街巷则以名人典故命

名,比如马道街,相传明朝初,富民沈万三居住在这条街上,为了便于朝见明太祖朱元璋,专为自己修了一条马道。

更多的街巷是以手工业从事的行业命名的。如:长乐街又叫篾街,以前这里是竹器作坊和竹器手工业者集中居住的地方。而“箍桶巷”则是箍桶匠人居住的地方,“木匠营”不言而喻,就是木匠住的巷子了。

小吃也很有味儿

老城南的民俗普查,不仅是普查现存的街巷、民俗,对那些曾经存在的民风民俗也要普查。说起老城南的民俗,杨新华顺口说来。“老城南的井特别多,夏天,西瓜都放在井里冰;早上大家坐在一起喝茶聊天,过着皮包水的生活,晚上,老城南人常去澡堂,过一种‘水包皮’的生活。”

吃的东西也很有意思。桂花藕、荷叶包的猪头肉、花生米……杨新华说,上世纪七八十年

代,老城南一带的花生米都是用小酒盅装的,有的还装在篮子里用毛巾盖着,特有味。

过年的时候,每年的正月十六,老城南特有的一个活动就是爬城头。

改造也要有味儿

据了解,此次调查范围涉及整个老城南,北起建邺路,南到中华门城墙,西到仓巷,东至武定门内。

而且,这次普查到的东西,在未来的老城南建设中要一一恢复。“比如,以前老城南的街头就有老虎灶,这种街头特有的风情也可以恢复起来。”据杨新华介绍,这次调查主要是对下一步老城南地区的保护与整治规划的颁布和实施,提供一定的历史依据。

专家说,去年,老城南已经确定要“整体保护”,如何维持传统街巷的特征,再现南京传统民居风貌,凸显老城南味道,这是需要好好好思量的。



腌菜



遛鸟



花格窗

除口臭的多了 为了过情人节?

快报讯(通讯员 钱文娟 记者 刘峻)走亲访友,对面交谈,露出满口黄牙或者是口气冲天,实在是大煞风景。记者从南京市中医院口腔科了解到,年前清洁牙齿的市民特别多,而这两天,除口气的年轻人多了起来,莫非跟甜蜜情人节的到来有关?专家提醒,口气大多同牙齿健康息息相关,如牙周病、牙结石、龋齿都是口气的罪魁祸首,更有因肠胃功能紊乱,引起口腔异味,不是简单的漱口、嚼口香糖就能缓解的。

据医院口腔科副主任医师侯燕宁介绍,多数口臭与口腔疾病及口腔的生态环境有关。口腔不洁、菌斑、牙石、牙垢的堆积是造成口臭最直接的原因。不少人贪图省事,不注意口腔卫生,不刷牙、不漱口,导致口内食物残渣长期积存,在细菌的作用下发酵腐败分解,产生吲哚、硫氢基及胺类等物质,发出一种腐烂的恶臭。此外,本身患有慢性牙龈炎和牙周炎的患者,由于牙龈肿胀、出血、牙周袋溢脓、口腔卫生状况很差,牙齿上堆积的菌斑、牙石和牙垢在细菌及微生物的作用下,腐化发酵,产生难闻的气味。对于这类患者,就需要及时去医院治疗,而不是简单漱口就能解决。值得注意的是,有些口臭是由于身体其他部位的疾病引起,如消化不良、化脓性支气管炎、肺脓肿等,都会经呼吸道排出臭味,表现为口臭。此外,邻近器官的疾病,如鼻咽部及鼻腔疾病、化脓性上颌窦炎、萎缩性鼻炎等,也可导致口臭。

客管处请来 灾区孩子游南京

快报讯(记者 鲍铭东)昨天下午,南京市客管处请来16名来自地震灾区的小朋友,一同座谈参观,并给他们送去了红包、MP5等新年礼物。

市客管处处长吴红兵领着孩子们参观了客管处的控制中心,全市近万辆出租车的动态在大屏幕上都能监控到,包括出租车营运的状态、车内带客情况等,孩子们睁大眼睛,饶有兴趣地听着介绍。17岁的王雪娇来自汶川,刚刚体验过打车,对这一切都觉得很新鲜。11岁来自玉树的希仁多吉以前根本没有乘过出租车,这回来南京可足足过了把瘾,他这两天不仅乘着急爱心车队的出租车去了夫子庙,昨天上午还去玩了中山陵,到客管处不仅拿到了MP5,还每人领了一个400元的红包,乐得小家伙合不拢嘴。

爱心车队队长陈立新告诉记者,他们为孩子捐助了1.7万多元学习用品,这些孩子在南京也由他们全程陪同接送,不仅要让孩子们领略南京的美丽风景,还要让他们学习互帮互助传递爱心。明晚,他们还将带孩子们去参加为他们举办的慈善捐助晚会,给这些灾区孩子更多的帮助。

环保又节水 阳台洗衣机请回洗手间

办法虽好难度大,快报联手市供节水管理处有奖征集金点子

快报日前报道的《阳台洗衣机污水排进雨水管,巨资打造的“雨污分流”遇难题》引起各方关注。怎样才能将阳台洗衣机请回洗手间?通过什么设施及办法可以方便地使用洗衣机废水冲厕所?快报今起开通96060热线,联合南京市供节水管理处向市民有奖征集金点子。

洗衣机放厕所环保又节水

据了解,目前南京正在进行雨污分流改造工程,而阳台放洗衣机的做法却会让这项工程大

打折扣。因为洗衣机产生的废水最终排入的是雨水管网系统,这些含磷废水会直接导致河湖水体富营养化。而且,洗衣机耗水量很大,漂洗的废水如果能够收集起来冲厕所,将是一件一举多得的好事。

据测算,如果将洗衣机的废水收集利用起来,应该可以满足冲厕所用水的需求。如此,一个家庭一个月最起码可以节水3立方,一年一户就能节水36立方,南京市两百多万户家庭一年就能节水7200万立方。而且,节水带来的

效果是多方面的,相当于可以少建一个日产20万吨的自来水厂和一个20万吨的污水处理厂。

可是,这主意听起来很美,实施起来还有相当大的难度。

供节水管理处处长金勇军表示,洗衣机废水利用的办法很多,目前来看难点还是缺少政策扶持,市民对节水能带来的经济效益并不在意,加上废水利用的设施投资回收期比较长。

最好从设计房型时入手

金勇军认为,将洗衣机请回

洗手间首先要从设计房型时入手,目前不少楼盘洗手间面积设计得太小,放不下洗衣机。如果开发商设计房型时,考虑给洗衣机在洗手间留一个位置,最好再预留一个能够储存废水的水箱,这样更有利于推动节水工作。

市民对此有没有好的解决方案,欢迎拨打快报热线96060,或者提出您的建议+@南京市供节水管理处+空格后直接发微博参与。我们将对提出好点子的市民送上纪念奖品。

快报记者 鲍铭东

美庭家居·美智庭装饰
www.meiting.com.cn

家装您就是放心不下,还缺乏安全感,怎么办?

“我是如何赚您钱的,您又是如何省钱的?”您的确需要真相!

“王婆卖瓜,自卖自夸”,大家都说自己家装做的最好,您对价格高低老是搞不清,怎么办?用环保问题吓您,用涨价忽悠您,那叫“恐怖诉求”,慌不择路是因为人不知情!所谓设计好一点,所谓施工好一点,一定要用千万理由让您出高价!?

南京电视台南京家装栏目&美庭家居2011年24场家装解析活动之二

(活动场地有限,敬请提前报名预约!)

关于装修,别人不能够/没办法/没能力告诉您的,我来统统讲给您听!

课堂一: 2月19日 13:30-17:00 鼓楼旗舰店(中山北路26号新晨国际大厦21楼)

报名热线: 83206210 / 68551327

课堂二: 2月20日 09:00-13:30 夫子门旗舰店(夫子门大街8号三楼 红星美凯龙对面)

58631078 / 56227241

★3800元苏泊尔灶具两件套免费送! ★所有套餐内的橱柜人造石台面均免费升级为卡罗拉石英石(市场价1380元/米)
(以上优惠限3月10日前签订家装合同的套餐装修业主) ★现场交500返1000元主材、交1000返2000元主材

★现场抽奖

一等奖1名2000元主材券; 二等奖3名1000元主材券
三等奖5名500元主材券

电视专题互动: “南京家装”栏目《老徐说家装》 播出时间: 每周五至周日 生活频道 18:40-19:00 影视频道 15:20-15:30 教科频道 00:35-00:45